Nedělní zamyšlení 1. 10. 2023                                                                          Touha
(Marek Bárta)
Někdy se říká, že je lepší po ničem netoužit, aby člověk nebyl zklamán, aby se zbytečně nevysiloval a neupadal do závislostí. „6Zbožnost, která se spokojí s tím, co má, je už sama velké bohatství.“ Píše se v bibli, konkrétně v 1. listu Timoteovi. Je tu myšleno to, že nemáme toužit a dychtit konkrétně po penězích a materiálních věcech. Dále ten text pokračuje:  7Nic jsme si totiž na svět nepřinesli, a také si nic nemůžeme odnést. 8Máme-li jídlo a oděv, spokojme se s tím. 9Kdo chce být bohatý, upadá do osidel pokušení a do mnoha nerozumných a škodlivých tužeb, které strhují lidi do zkázy a záhuby. 10Kořenem všeho toho zla je láska k penězům. Z touhy po nich někteří lidé zbloudili z cesty víry a způsobili si mnoho trápení. (1. Timoteovi 6, 6 – 10)

Touha po penězích a majetku není kritizována jen v Bibli. I v jiných náboženstvích a filosofiích a světonázorech je často upozorňováno na to, aby člověk nečekal svou záchranu od toho, když bude mít dost našetřeno a kupy movitého i nemovitého majetku. 
Touha a bažení mohou být ovšem samo sebou spojené i s jídlem, omamnými látkami i sexuálními vztahy. V Bibli najdeme varování před tím vším. Na příklad: 
Přísloví 23, 29 – 35: 29Komu zbude „Ach“ a komu „Běda“? Komu sváry? Komu plané řeči? Komu zbytečné modřiny? Komu zkalený zrak? 30Těm, kdo se zdržují u vína, kdo chodí okoušet kořeněný nápoj. 31Nehleď na víno, jak se rdí, jak jiskří v poháru. Vklouzne hladce 32a nakonec uštkne jako had a štípne jako zmije. 33Tvé oči budou hledět na nepřístojnosti, z tvého srdce budou vycházet proradné řeči. 34Bude ti, jako bys ležel v srdci moře, jako bys ležel s rozbitou hlavou. 35„Zbili mě a nic mě nebolí, ztloukli mě a nevím o tom. Až procitnu, vyhledám to zas a zase.“

Před touhou po cizích ženách a prostitutkách varovali moudří už ve starém Egyptě, a i v Bibli máme samo sebou řadu varovných rčení a přísloví. Za všechny ocitujme: 27Vždyť nevěstka je hluboká jáma, těsná studna je cizinka. 28Číhá jak zákeřník a zaviní, že přibývá mezi lidmi věrolomných. (Přísloví 23, 27 – 28) A kdo by neznal Ježíšovu pobídku: 27Slyšeli jste, že bylo řečeno: ‚Nezcizoložíš.‘ 28Já však vám pravím, že každý, kdo hledí na ženu chtivě, již s ní zcizoložil ve svém srdci. 29Jestliže tě svádí tvé pravé oko, vyrvi je a odhoď pryč, neboť je pro tebe lépe, aby zahynul jeden z tvých údů, než aby celé tvé tělo bylo uvrženo do pekla. 30A jestliže tě svádí tvá pravá ruka, utni ji a odhoď pryč, neboť je pro tebe lépe, aby zahynul jeden z tvých údů, než aby se celé tvé tělo dostalo do pekla. (Matouš 5, 27 – 30).
Jsou to hodně zřetelná vyjádření a poměrně jasná varování. Toužit a bažit po penězích, majetku, víně, jídlu, sexu, který narušuje věrnost a důvěru, to přivádí do ne příliš šťastných stavů a spíš trvalého utrpení. 
Je však jedna touha, kterou v Bibli naopak slyšíme velmi doporučovanou: Je to touha po Bohu. 

Krásně to vyjadřuje žalm 42.: Jako laň dychtí po bystré vodě, tak dychtí duše má po tobě, Bože! Po Bohu žízním, po živém Bohu. Kdy se smím ukázat před Boží tváří? Proč se tak trpce rmoutíš, má duše, proč ve mně úzkostně sténáš? Na Boha čekej, opět mu budu vzdávat chválu, jemu, své spáse. On je můj Bůh. (Ž 42, 2 – 3. 12) 
Počátkem rozumnosti je nejupřímnější touha poučit se, a péče o poučení, to je láska k ní. Tak touha po moudrosti přivádí až ke království. (Kniha moudrosti 6, 17. 20)
Dychtění po Bohu, touha po moudrosti, touha poučit se, žíznění a lačnění po spravedlnosti, jak to vyjádřil Ježíš Kristus v kázání na hoře (srov. Mt 5, 6), to vše vyjadřuje víru a spoléhání na to, že se s Bohem můžeme setkat, že můžeme nalézt jeho království. Je to touha po tom Božím. Ne, že by majetek, víno, jídlo, ženy a krása a hloubka milování nebylo od Boha – i ty pověstné „víno, ženy a zpěv“ i ty jsou všechny překrásnými Božími dary, ale nejsou samotným Bohem. Navíc jde o to, jak ty Boží dary užíváme a jak s nimi zacházíme. 
Samozřejmě touha po Bohu může mít velmi blízko a mívá podobné projevy jako dychtění a bažení a touha po milované osobě, jako tužba milostně s ní splynout. O tom pojednává celá Píseň písní. Touha po Bohu a jeho řádu a panování se často podobá i touze po majetku, alespoň to tak Ježíš často představoval. 
Království nebeské je jako poklad ukrytý v poli, který někdo najde a skryje; z radosti nad tím jde, prodá všecko, co má, a koupí to pole. (Matouš 13, 44)

A ne nadarmo slavíme večeři Páně s vínem! Prostě opojná radost a uvolnění, které nám pití vína zprostředkovává je ukázkou, ochutnávkou, závdavkem toho, co s námi dělá Boží přítomnost a jaké to je a hlavně Bude s Bohem a u Boha! 
Dychtit po Bohu, rmoutit se touhou po Bohu, po živém Bohu, jako někdy dychtíme a bažíme po milování, nebo jako toužíme po tom vyhrát ve sportce nebo udělat dobrý byznys, po tom dát si frťana nebo cigáro! Zažíváme to? Toužíme takto moc někdy i po Bohu? A kdy? Jen když je nám zle a strašně chceme (a modlíme se), aby to už konečně přestalo, a nebo i když se nám daří dobře a prožíváme pocity štěstí? 

Touha po Bohu je touha po naplnění, po úplné harmonii – duševní, tělesné i duchovní – se sebou, světem a druhými lidmi. Je to touha po ŠALOM, po pokoji, hlubokém a radostném a vděčném klidu a míru v duši, těle i ve vztazích. Je to touha po uzdravení, protože ten ŠALOM zažíváme někteří z nás jen málokdy. 

Tuto touhu označují Anonymní alkoholici jako druhý krok svého dvanáctistupňového programu k uzdravení. 

Prvním krokem, o kterém jsme přemýšleli posledně, je uvědomění si toho, že nemám svůj život pod kontrolou, že nezvládám vše, jak bych si dovedl představit. Že často šíleně toužím právě spíš po tom všem, co mě zároveň ničí. A tak člověk dospěje k tomu druhému kroku: „dospěje k víře, že síla větší než naše může obnovit naše duševní zdraví.“ 
Tento druhý krok je logické východisko z tohoto stavu, kdy si přiznáme, že máme veliký problém, že námi smýkají jiné touhy, než které bychom chtěli, než ty, které vedou k životu. 

Touha po Bohu, ta vede k Životu, k plnému, krásnému, radostnému životu, životu „věčnému“. Pokud se nám stane předmětem touhy však pouze něco z Božích darů – nějaké věci, nápoje, materiály, rostliny, vztahy… potom přestaneme být svobodní a začneme těm našim falešným tužbám otročit. A až jako takto zotročení – pokud se zbavíme pýchy – začneme konečně toužit po návratu k Bohu, po návratu domů, jako k nějakému ideálnímu laskavému rodiči.  

Tak to popisuje i ve svém podobenství o Milosrdném Otci (O marnotratném synu) Ježíš: 17Tu šel do sebe a řekl: ‚Jak mnoho nádeníků u mého otce má chleba nazbyt, a já tu hynu hladem! 18Vstanu, půjdu k svému otci a řeknu mu: Otče, zhřešil jsem proti nebi i vůči tobě. 19Nejsem už hoden nazývat se tvým synem; přijmi mne jako jednoho ze svých nádeníků.‘ 20I vstal a šel k svému otci. Když ještě byl daleko, otec ho spatřil a hnut lítostí běžel k němu, objal ho a políbil. (Lukáš 15, 17 – 20)

Všimněme si, mladší syn, který nevýhodně investoval své dědictví, které si od Otce vyžádal, spoléhal na nesprávné lidi, touží nyní nejen po svém Otci, ale i po tom, že se u něj bude mít konečně zas dobře. Ví, že se u něj i nádeníci mají daleko lépe než on teď, takže se on bude mít u Otce také jistě dobře, ví to. A je ochoten přiznat, že udělal chybu, že dosud spoléhal jen na své síly, že investoval své síly a energii neuvážlivě a rozmařile. Nesejde mu už na jeho statusu na jeho postavení v rodině. Jen už chce být tam, kde je dobře – u Táty. 

Je to podobenství! Tedy je jasné, že ne vždy u všech pozemských otců je pokaždé dobře. Z některých vyslechnutých příběhů o tom, jak se chovali někteří otcové ke svým dětem, co byli schopní dělat s nimi, anebo před jejich zraky s jejich maminkami, z toho mi je, kdykoliv si na ta vyprávění vzpomenu, dodnes fyzicky nevolno. A – abychom byli genderově vyvážení – nutno zmínit, že i řada maminek se chová ke svým dětem příšerným zneužívajícím a likvidujícím způsobem. Někdy cesta k nebeskému Otci vede právě pryč z našich nezdravých a někdy toxických rodinných vazeb. Být u Nebeského Otce znamená odejít odtamtud, kde se mnou nejednají uctivě, kde ke mně nemají respekt, kde mě ponižují, kde mám hlad a kde žízním – po spravedlnosti, po pokoji, po rovných příležitostech, po férovosti… 
To nás samo sebou může přivést i na myšlenky o lidech bažících a toužících dostat se do Evropy. Co uprchlíci? Touží také nějakým způsobem po Bohu anebo „jen“ po lepších podmínkách k životu? A je v tom takový rozdíl? 

A umíme my takto toužit po Bohu, po jeho spravedlnosti a pokoji, jako ti Afričané, kteří jsou ochotní riskovat cokoliv, jen aby se mohli zkusit vypravit přes nebezpečné moře, aby jejich noha stanula na břehu zaslíbeného kontinentu? 

A jak by ta naše touha po Bohu, kdyby měla být tak velká, jako touha těch Afričanů, jak by mohla vypadat? Ještě se nad tím budeme zamýšlet více do hloubky některou z dalších nedělí, ale řekněme to již nyní: to, co přivádí člověka k Bohu je zejména modlitba. A to nejlépe hluboká, kontemplativní modlitba v tichu. 

Umět se vystavit moři našich myšlenek a předsudků a falešných tužeb a nezdravého a toxického bažení. Umět se tomu vystavit a předestřít to před Boha. Před holou přítomnost. Usebrat se, ztišit se a říci: tady jsem. Nejsem hoden. Ty mě znáš lépe než já sebe. Prosím, zachraň mne. Vezmi mě do svých dlaní a přetvářej mě, jak ty chceš, ne jak já chci. 
To je touha, která netlačí, nic si nenárokuje, nevynucuje. Ale doširoka otevírá srdce, duši i tělo k přijetí Boží uzdravující lásky. 

Kéž umíme překonat strach – podobně jako třeba ti námi tak obávaní uprchlíci – a otevřít se Bohu, aby nás uzdravil.
Nedělní bohoslužby 1. 10. 2023                                                                                  Touha
 (Marek Bárta)
Pozdrav: Pokoj Boží s vámi! 
Úvodní verš: Přísloví 10, 24: Čeho se leká svévolník, to na něj přijde, kdežto touha spravedlivých se splní.
1. píseň:   EZ 714 „Někdo mě vede za ruku“ 
Modlitba:  

První čtení – Kniha moudrosti 6, 12 - 20: 12Moudrost září a nevadne, ochotně se dává spatřit těm, kdo ji milují, a najít těm, kdo ji hledají. 13Všem, kdo dychtí po jejím poznání, sama vychází vstříc. 14Kdo ji hned zrána vyhledá, nebude se namáhat, najde ji sedící u svých dveří. 15Přemýšlet o ní je ta pravá rozumnost, a kdo kvůli ní bdí, je brzy bez starostí. 16Sama obchází a hledá, kdo jsou jí hodni, na jejich stezkách se jim vlídně ukazuje a v každé myšlence se s nimi setkává. 17Počátkem rozumnosti je nejupřímnější touha poučit se, a péče o poučení, to je láska k ní. 18Láska pak znamená zachovávat její zákony; dbát jejích zákonů je zárukou neporušenosti. 19A neporušenost přibližuje člověka k Bohu. 20Tak touha po moudrosti přivádí až ke království.
 
2. píseň: EZ 755 „Není lepší na tom světě“
Čtení před zamyšlením – Přísloví 13, 19: Když se naplní touha, je sladko v duši, kdežto hlupákům se hnusí odvrátit se od zlého.

Lukáš 15, 11 – 20: 11Řekl také: „Jeden člověk měl dva syny. 12Ten mladší řekl otci: ‚Otče, dej mi díl majetku, který na mne připadá.‘ On jim rozdělil své jmění. 13Po nemnoha dnech mladší syn všechno zpeněžil, odešel do daleké země a tam rozmařilým životem svůj majetek rozházel. 14A když už všechno utratil, nastal v té zemi veliký hlad a on začal mít nouzi. 15Šel a uchytil se u jednoho občana té země; ten ho poslal na pole pást vepře. 16A byl by si chtěl naplnit žaludek slupkami, které žrali vepři, ale ani ty nedostával. 17Tu šel do sebe a řekl: ‚Jak mnoho nádeníků u mého otce má chleba nazbyt, a já tu hynu hladem! 18Vstanu, půjdu k svému otci a řeknu mu: Otče, zhřešil jsem proti nebi i vůči tobě. 19Nejsem už hoden nazývat se tvým synem; přijmi mne jako jednoho ze svých nádeníků.‘ 20I vstal a šel k svému otci. Když ještě byl daleko, otec ho spatřil a hnut lítostí běžel k němu, objal ho a políbil.
Zamyšlení:
3. píseň:  EZ 204 „Má duše Boha velebí“ (DODATEK 627)
Ohlášky
Přímluvná modlitba + Otčenáš
Poslání – 1. Petrův 3, 8 – 16:  38Jsem jist, že ani smrt ani život, ani andělé ani mocnosti, ani přítomnost ani budoucnost, ani žádná moc, 39ani výšiny ani hlubiny, ani co jiného v celém tvorstvu nedokáže nás odloučit od lásky Boží, která je v Kristu Ježíši, našem Pánu.

Požehnání – 1 Tesalonickým 5, 23: 

Sám Bůh pokoje nechť vás cele posvětí a zachová vašeho ducha, duši i tělo bez úrazu a poskvrny do příchodu našeho Pána Ježíše Krista.

4. píseň:  EZ 416 „Tvé požehnání“ 
1

